
ROK XXV nr 12269   

19.02.2023 R. 
VII NIEDZIELA ZWYKŁA 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 
7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13:00, 18:00 i 20:00 

MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00, 8.00 (kośćiół św. Jana) i 18:00  
KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 
NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

Środa Popielcowa rozpoczyna 
okres czterdziestodniowego 
przygotowania do największej 
chrześcijańskiej uroczystości, 
jakim jest wielkanocna 
Pascha. Wielki Post, bo tak 
nazywa się ten okres, trwa 
do początku liturgii Mszy 
Wieczerzy Pańskiej sprawo-
wanej w Wielki Czwartek. 
W II wieku, aby dobrze 
przygotowania się do 
przeżycia Świąt Paschalnych 
poszczono dwa dni, o czym 

wspomina Tertulian (+ ok. 240). Św. Ireneusz (+ ok. 202) pisze, że za 
jego czasów zwyczaj ten istniał również w Galii: ku czci 40-dniowego 
postu Pana Jezusa był nakazany post 40-godzinny (obowiązywał zatem 
w Wielki Piątek i w Wielką Sobotę). W wieku III poszczono już cały 
tydzień. Wreszcie na początku wieku IV wprowadzono post 40-dniowy 
na pamiątkę postu Jezusa Chrystusa. Po raz pierwszy wspomina o tym 
św. Atanazy z Aleksandrii w liście pasterskim z okazji Wielkanocy z 334 
r. Chodziło o to, aby jak najlepiej przygotować wiernych do świąt 
wielkanocnych. 
Według świadectwa Ægerii (w. IV) post 40-dniowy był powszechnie 
znany. Potwierdza to także św. Cyryl Jerozolimski, kiedy pisze w swoich 
katechezach o 40 dniach pokuty. W późniejszym okresie praktyka 
postu przed świętami wielkanocnymi jeszcze kilkukrotnie się zmieniała, 
ale były to jednak bardziej zmiany kosmetyczne. W niedzielę post nie 
obowiązywał i dotąd nie obowiązuje - każda niedziela bowiem ma 
charakter uroczystości. 

WIELKI POST - KRÓTKA HISTORIA 



Kiedyś w jednej ze szkół sprowadzałem po za zakończonych religii klasę 
do szatni. Wąskie schody. Szedłem na końcu klasy. Gdy wszedłem do 
szatni dwóch kolegów zdążyło się pobić. Starałem się ich uspokoić. Nie 
zauważyłem też, jak do szatni wszedł ojciec jednego z tych chłopaków i 
zza moich pleców woła do syna: „Przyłóż mu jeszcze”. Usiłowałem ojcu 
wytłumaczyć, że to nie jest najlepsze rozwiązanie, na co odpowiedział mi, 
że nie będzie uczył syna nadstawiać drugi policzek. Tak właśnie często 
myślimy: oko za oko, za a ząb - a przecież jesteśmy uczniami Jezusa, 
który w dzisiejszej Ewangelii mówi właśnie te trudne słowa: „Nie stawiaj-
cie oporu złemu: lecz jeśli cię ktoś uderzy w prawy policzek, nadstaw mu 
i drugi.” Czy nie mamy prawa się bronić? Czy możemy zgodzić się, aby 
być ofiarą? Są sprawy wielkiej wagi, o które trzeba walczyć. Jan Paweł II 
mówił, że każdy ma jakieś swoje Westerplatte, które trzeba obronić. Dla 
nas wierzących tym Westerplatte jest z pewnością niewinność i świętość, 
czyli unikanie zła i grzechu. Popatrzmy na Jezusa. Ileż razy z naszej stro-
ny przyjmuje niesprawiedliwy policzek? Pewnie mógłby każdemu z nas 
oddać według zasady „oko za oko, ząb za ząb” Jednak Jezus, nawet gdy 
jest niesłusznie policzkowany, a nawet przybijany do krzyża, nigdy złem 
nie odpłaca. 
On umarł na krzyżu nie dlatego, że nie mógł się bronić, ale umarł za 
nas. On ten drugi policzek nadstawił za nas. 
Sądzę, że właśnie o to chodzi: by umieć swoje cierpienia, swoje trudności 
ofiarowywać za innych. Walczyć o siebie, o swoje zbawienie, o swoje życie 
wieczne. Ale jeśli już zło nas dotyka, to nie przeklinać, ale modlić się, za 
tych, którzy nas policzkują  

ks. Krystian 

KOMENTARZ DO EWANGELII 

 

EWANGELIA NA NIEDIELĘ - MT 5,38-48 

Jezus powiedział do swoich uczniów: 
«Słyszeliście, że powiedziano: „Oko za oko i ząb za ząb”. A Ja wam 
powiadam: Nie stawiajcie oporu złemu: lecz jeśli cię ktoś uderzy w prawy 
policzek, nadstaw mu i drugi. Temu, kto chce prawować się z tobą i 
wziąć twoją szatę, odstąp i płaszcz. Zmusza cię ktoś, żeby iść z nim 
tysiąc kroków, idź dwa tysiące. Daj temu, kto cię prosi, i nie odwracaj się 
od tego, kto chce pożyczyć od ciebie. 
Słyszeliście, że powiedziano: „Będziesz miłował swego bliźniego”, 
a nieprzyjaciela swego będziesz nienawidził. 
A Ja wam powiadam: Miłujcie waszych nieprzyjaciół i módlcie się za 
tych, którzy was prześladują, abyście się stali synami Ojca waszego, 
który jest w niebie; ponieważ On sprawia, że słońce Jego wschodzi nad 
złymi i nad dobrymi, i On zsyła deszcz na sprawiedliwych i 
niesprawiedliwych. 
Jeśli bowiem miłujecie tych, którzy was miłują, cóż za nagrodę mieć 
będziecie? Czyż i celnicy tego nie czynią? I jeśli pozdrawiacie tylko swych 
braci, cóż szczególnego czynicie? Czyż i poganie tego nie czynią? 
Bądźcie więc wy doskonali, jak doskonały jest Ojciec wasz niebieski». 



ZNACZENIE POSYPANIA GŁÓW POPIOŁEM 

Środa Popielcowa jest pierwszym 

dniem Wielkiego Postu i okresem, 

który ma być przygotowaniem do świąt 
Wielkanocnych. Jednym z najbardziej 

charakterystycznych obrzędów 

Kościoła jest posypywanie głów 

popiołem. Wierni przyjmując popiół, 

wkraczają w czas, który ma być 

czasem pokuty, umartwiania się 
i wewnętrznego oczyszczenia 

z grzechów.  

Popiół jest symbolem kruchości życia 

ludzkiego i jego przemijalności. 

Doświadczamy tej kruchości nie jeden raz, kiedy stajemy bezradni wobec 
choroby, śmierci czy innych przeciwności. Symbolika popiołu wiąże się także ze 

znakiem pokuty oraz żałoby. Człowiek uświadamiając sobie kruchość swego 

życia uświadamia sobie, że nadchodzi czas kiedy trzeba będzie z tego życia zdać 

sprawę Bogu. Staje wówczas przed oczyma całe życie.  Popiołem posypywano 

głowy już w okresie starożytności. Miało to na celu przede wszystkim wyrażanie 

smutku i okazanie skruchy. W ten sposób własną marność ukazywali zarówno 
starożytni Egipcjanie, jak i Grecy. Nieco później tego rodzaju obrzęd został 

również przejęty przez Izraelitów. 

W poprzednich stuleciach do znanych form publicznej pokuty należały między 

innymi proste i pozbawione ozdób szaty. Często poszczono chlebem i wodą, aby 

oczyścić się z grzechów. Dopiero na początku XI wieku papież Urban II 
wprowadził na stałe obrzęd posypywania głów popiołem i uczynił go zwyczajem 

obowiązującym w Środę Popielcową. Wtedy też przyjęto, że popiół będzie 

pochodzić ze spalonych ubiegłorocznych palm święconych w Niedzielę Palmową. 

Obrzęd ten ma przede wszystkim zachęcać wiernych do nawracania się. Ma 

zatem wyrażać postawę powrotu do Boga, a towarzyszyć mają jej odpowiednie 

gesty oraz znaki. Do podjęcia trudu nawracania się zachęca także formuła, 
która wypowiadana jest przez kapłana w trakcie obrzędu posypywania głów 

popiołem: „Pamiętaj, że prochem jesteś i w proch się obrócisz”. 

Obrzęd posypywania głowy popiołem na przypominać człowiekowi, że jego życie 

jest kruche i ograniczone. Ma też uzmysławiać wszystkim wiernym, że całą swą 

ufność należy pokładać tylko w Bogu. Druga formuła brzmi: „Nawracajcie się 
i wierzcie w Ewangelię” – oznacza to, że najważniejszym fundamentem życia 

ludzkiego powinno być Słowo Boże. 

Chociaż obecnie popiół do posypywania głów otrzymuje się głównie poprzez 

palenie palm święconych w trakcie Niedzieli Palmowej, to wcześniej pochodził on 

także ze starych cmentarnych krzyży, które były palone w Wielką Sobotę. 

Niektórzy Asceci z kolei popiół niekiedy dodawali do jedzenia. 
Od najdawniejszych czasów popiół był symbolem przemijania, odrodzenia oraz 

zmartwychwstania. Człowiek w okresie Wielkiego Postu poprzez modlitwę, post,  

jałmużnę oraz pokutę może wejść na drogę, która powiedzie go do wiecznego 

życia. 



 

OGŁOSZENIA WIZUALNE :-) 

Ostatni tydzień zapisów na  

przygotowanie do bierzmowania 

w 2024 roku. Zzpraszamy osoby 

obecnie uczące się w 8 klasie 

SP do zgłaszania się do grona 

kandydatów do przyjęcia Sakra-

mentu Bierzmowania. Formu-

larz zgłoszeń: 

https://forms.gle/e2Qwmqb86dzqmsnu6 



PONIEDZIAŁEK 

20.02.2023 

7:00 
1. Za + Teresę Rychert (greg. 21) 
2. O Boże błogosławieństwo dla Agnieszki i Waldka oraz 
ich rodziny 

8:00 1. Za + rodziców Helenę i Leona Wrońskich 

18:00 
1. Za + Stefanię (dniu urodzin), Zofię i Jana 
Kryszewskich oraz dziadków z obojga stron 

WTOREK 

21.02.2023 

7:00 
1. Za + ojca Franciszka Jeżewskiego 
2. Za + Anielę Modrzejewską (int. Od uczestników 
pogrzebu) 

8:00 
1. Za + Marka Gorlikowskiego oraz Małgorzatę 
i rodziców z obojga stron 

18:00 1. Za + Teresę Rychert (greg. 22) 

ŚRODA 

22.02.2023 

ŚRODA 

POPIELCOWA 

7:00 
1. Za + mamę Wandę Drewing w 86 rocznicę urodzin 
2. Za + męża Władysława oraz Annę i Bernarda Dzionk 

8:00 1. Za + Teresę Rychert (greg. 23) 

18:00 1. Za + Jerzego Żurawskiego i rodziców z obojga stron 

CZWARTEK  

23.02.2023 

7:00 
1. Za + Teresę Rychert (greg. 24) 
2. Za + Genowefę Gronda (int. Od uczestników 
pogrzebu) 

8:00 1. Za + ojca Pawła i brata Andrzeja 

18:00 1. Za + Jana i Jerzego Kamińskich 

PIĄTEK  

24.02.2023 

7:00 
1. O Boże błogosławieństwo dla Wiktorii z okazji urodzin 
2. Za + Urszulę Dawidowską (int. od uczestników 
pogrzebu) 

8:00 1. Za + Franciszkę i Leona Potrykus 

18:00 1. Za + Teresę Rychert (greg. 25) 

SOBOTA 

25.02.2023 

7:00 
1. Za + Teresę Rychert (greg. 26) 
2. Za + Łukasza Pohnke (int. od uczestników pogrzebu) 

8:00 1. Za + z rodziny Müller i Stankowskich 

18:00 1. Za + członkinie Róży św. Cecylii z Borkowa  

NIEDZIELA 

26.02.2023 

I NIEDZIELA 

WIELKIEGO 

POSTU 

7:00 1. Za + Antoniego Formela i zmarłych z rodziny Formela 

8:30 1. Za + Klarę i Jana Rzepka 

10:00 1. Za + Teresę Rychert (greg. 27) 

11:30 
1. Za + Piotra Ołdykowskiego w 5 rocznicę śmierci oraz 
+ z rodziny Ołdykowskich 

13:00 
1. O Boże błogosławieństwo i opiekę Matki Bożej dla 
Jakuba z okazji 18 urodzin 

18:00 
1. Za + rodziców chrzestnych Jadwigę i Jana 
Wichnowskich 

20:00 
1. Za + Sebastiana Ranachowskiego (31 rocznica 
urodzin) 

INTENCJE MSZALNE 



1. Dzisiaj przed kościołem ogólnopolska zbiórka Caritas do puszek na pomoc ofiarom 
trzęsienia w Syrii i Turcji.  

2. Dzisiaj także ostatni dzień zapisów na przygotowanie do Bierzmowania dla 
uczniów klas VIII na przyszły rok przez formularz podany w biuletynie i na 
stronie 

3. Spotkania duszpasterskie: 

• Ruch Rodzin Nazaretan skich zaprasza na spotkania we wtorki po wieczornej 
Mszy do salki. 

• Odnowa w Duchu Ś więtym czwartek po Mszy s w. wieczornej w domu parafialnym 

• Oaza Młodziez owa czwartek o 19.00 w kos ciele s w. Jana. Potem spotkanie w grupach.  

• Śchola dziecięca spotyka się w sobotę o godzinie 9.30  a Oaza Dzieci Boz ych w sobotę o 11.00 
w domu parafialnym.  

• Śpotkanie kandydato w na ministranto w jest w  piątek po wieczornej Mszy s w. w kos ciele. 
4. Tradycyjny bal karnawałowy dla dzieci organizowany przez Oazę Dzieci Bożych  dzisiaj 

od godziny 15.00 do 18.00 w Ż ukowskim "Śpichlerzu".  Obowiązkowo potrzebne przebranie.  
5. Pielgrzymka Maturzystów na Jasną Górę jest 11 marca. Śzczego ły na stronie parafialnej. 
6. Spotkania dla dzieci przygotowujących się do I Komunii będą według planu: 

• Wtorek 21.02 br., godz. 16.30 dzieci z grup A (z katechetą) i D (z księdzem)  

• dzieci z grup B i E z racji Środy Popielcowej przyjdą  dopiero w środę za tydzień 
1 marca o godz. 16.30 grupa B (z katechetą) i E (z księdzem) 

• Czwartek  23.02 br., godz. 16.30 dzieci z grup C (z katechetą) i F  (z księdzem) 

• Proszę, aby na spotkaniach z księdzem byli też rodzice . 
7. W tym tygodniu rozpoczynamy Wielki Post. Czas przemiany naszych serc, nawro cenia  

i pokuty. „Nawracajcie się i wierzcie w Ewangelię”, „Pamiętaj, z e prochem jestes  i w proch się 
obro cisz” – słowa kto re usłyszymy podczas posypania gło w popiołem zachęcają do podjęcia 
czyno w pokutnych: modlitwy, postu i jałmuz ny.  

• W Ś rodę Popielcową Msze s w. z posypaniem gło w popiołem o godz.. 7.00, 8.00, 10.00, 16.30 
i 18.00 i 20.00. Przypominamy, z e w Ś rodę Popielcową obowiązuje tzw. post s cisły. Osoby 
dorosłe zobowiązane są do wstrzemięz liwos ci od pokarmo w mięsnych oraz do ograniczenia 
ilos ci posiłko w do trzech w ciągu dnia, w tym jeden do syta.  

• W okresie Wielkiego Postu zapraszamy na tradycyjne naboz en stwa przypisane do tego 
czasu:  

 Gorzkie Ż ale z kazaniem pasyjnym w kaz dą niedzielę na godz. 17.00. 
 Droga Krzyz owa w kaz dy piątek po Mszy s w. o godz. 8.00 dla dorosłych, o godz. 17.00 dla 
dzieci oraz o godz. 19.30 dla młodziez y i dorosłych. W związku z tym wszystkie Msze  
Ś więte w Piątek w duz ym kos ciele 

8. W niedzielę za tydzień 26 lutego w ramach Międzynarodowego Dnia Przewodnika 
Turystycznego  okazja do zwiedzania kos cioła i muzeum  o godz. 14.00.  

9. Bóg zapłać za ofiary składane przed tygodniem na pokrycie koszto w przebudowy byłego 
domu pogrzebowego. Żebralis my  8439zł.  

10. Polecamy prasę katolicką: Gos cia Niedzielnego oraz nasz parafialny biuletyn.  
11. Życzymy wszystkim parafianom i gościom spokojnego tygodnia. Szczęść Boże!  
12. Pożegnaliśmy z naszej wspólnoty parafialnej: ś.p. , Genowefę Łukowską l.73 z Borkowa 

oraz ś.p. Jana Formela  z Żukowa. Ża nich i wszystkich naszych zmarłych: Dobry Jezu... 

OGŁOSZENIA PARAFIALNE - VII NIEDZIELA ZWYKŁA 19.02.2023 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 

Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna w okresie kolęd czynna:   
poniedziałek, środa i piątek : 17:00-17:30; wtorek, czwartek i sobota: 8:30 – 09:00  

(w pierwsze piątki i soboty miesiąca biuro parafialne nieczynne) 
Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 

Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 
KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 


